



Б Е Л А Р У С Ь

**Политический форум высокого уровня
по устойчивому развитию**

**Тематический обзор: искоренение нищеты и содействие процветанию в
меняющемся мире, включая страны со средним уровнем дохода**

*

Нью-Йорк, 12 июля 2017 г.

Выступление

Ларисы Бельской

начальника главного управления

многосторонней дипломатии МИД Беларуси

Устойчивое развитие стран со средним уровнем дохода заслуживает серьезного внимания международного сообщества.

Страны со средним уровнем дохода (ССД) представляют собой **единственную категорию** государств-членов ООН, не охваченную системной деятельностью в рамках Организации и не имеющую скоординированного механизма содействия со стороны системы развития ООН.

На сегодняшний день речь идет о 108 странах, в которых проживает большинство населения планеты (75 процентов). На долю этих стран приходится более трети мирового ВВП, четверть мирового экспорта и импорта.

Для отнесения стран к разряду ССД используется классификация Всемирного банка, основанная на размере валового национального дохода (ВВП) на душу населения. Обоснование этой классификации представляется несколько произвольным. Население наименее благополучных страны со средним уровнем дохода примерно в 12 раз беднее, чем в странах с высоким средним уровнем дохода.

Основное практическое применение этой классификации заключается в том, чтобы определить право на льготное кредитование со стороны Всемирного банка, а в последнее время и в перспективе в условиях недостатка ресурсов для финансирования развития, и решений о целесообразности технического содействия ССД со стороны системы ООН. На практике использование этого критерия часто приводит к тому, что, попав в категорию ССД, страны оказываются один на один с проблемами в области развития, не имея возможностей получить необходимую поддержку извне, чтобы справиться с ними эффективно и своевременно.

Как известно, критерий валового национального дохода на душу населения имеет ограниченное значение, как для оценки бедности, так и для эффективного измерения прогресса в области развития ССД.

В связи с этим группа государств-единомышленников в поддержку ССД, созданная в ООН в 2016 году, последовательно призывает систему развития ООН **разработать критерии оценки прогресса развития**, которые выходили бы за рамки дохода на душу населения, и принимали во внимание ожидаемую продолжительность жизни, долю населения, живущего в нищете, положение уязвимых групп, уровень безработицы, институциональное развитие, технологический прогресс, диверсификацию экономики и другие показатели.

Уверены, что все эти элементы помогут системе развития ООН вырабатывать адекватные меры поддержки ССД с учетом приоритетов и потребностей конкретных стран, чтобы не допустить их обеднения.

Серьезной проблемой для стран со средним уровнем дохода остается **уровень внутреннего неравенства**. Эта проблема в ССД зачастую более острая, чем в государствах других категорий.

Хотя тут есть отдельные исключения, к которым, например, относится моя страна Беларусь, имеющая очень низкий уровень неравенства доходов.

К вызовам, с которыми сталкиваются ССД, относятся также уязвимость перед внешними факторами, проблемы урбанизации, экологии, а в отдельных странах – вопрос суверенного долга.

Почему системе ООН нужно поддерживать ССД?

Во-первых, такая поддержка ССД, оказываемая на системной основе, может стать существенным катализатором изменений и, в некоторых случаях, может способствовать **уходу** этих стран **от зависимости от внешней помощи**, а для отдельных государств - переходу в разряд доноров развития для наименее развитых стран.

Одной из ключевых задач ЦУР является сокращение **масштабов нищеты**. Как известно, в странах со средним уровнем дохода сегодня живет наибольшее количество беднейших людей мира - 71 процент. Сохранение неравенства внутри ССД угрожает не только устойчивости их собственного развития, но и достижению ЦУР в глобальном масштабе.

Поэтому любая стратегия ООН по сокращению масштабов нищеты на глобальном уровне **должна включать стратегию поддержки сокращения масштабов нищеты в странах со средним уровнем дохода** на национальном (а в некоторых случаях, например, в крупных странах, субнациональном) уровне.

Во-вторых, устойчивость ССД важна не только сама по себе, но и **для соседних с ними стран, для региона**. Выступая в качестве региональных «полюсов стабильного развития», ССД способны сыграть

важную роль в оказании поддержки беднейшим странам или соседним государствам, оказавшимся в ситуации неожиданного политического кризиса, военного конфликта или ставших жертвой природных катаклизмов.

В таких случаях наличие соседней социально, экономически и политически стабильной ССД может создать **положительный эффект** как для конкретных **стран, оказавшихся в кризисной ситуации**, так и для **региональной ситуации в целом**.

ССД могут играть важную роль, в сокращении бедности и обеспечении стабильности, в том числе посредством предоставления возможностей взаимной торговли, насыщение рынка товарами первой необходимости, оперативной гуманитарной и технической помощи, а также приемом беженцев и вынужденных мигрантов из стран, которые находятся в особых условиях, инвестиций в экономику и инфраструктуру таких стран для обеспечения их стабилизации.

В-третьих, ССД вносят значительный вклад в глобальное сокращение углеродных выбросов, участвуют в глобальных операциях по поддержанию мира безопасности (под эгидой ООН), а некоторые из них имеют и имеют свои собственные Программы помощи развивающимся государствам.

Какой помощи ССД со стороны системы ООН мы ожидаем?

Беларусь уверена, что система ООН должна четко представлять проблемы развития, с которыми сталкиваются ССД, с тем, чтобы обеспечить более эффективную, целенаправленную и скоординированную поддержку этих стран в контексте достижения ЦУР.

Для этого нужны соответствующие исследования и, как минимум, обстоятельные доклады генсекретаря.

Для этого нужна **стратегия всеобъемлющая и долгосрочная**, как минимум, до 2030 года.

В рамках ООН нужен также координационный механизм по имплементации такой стратегии с участием агентств ООН.

Полагаем, что важными элементами этой стратегии должны стать:

- содействие внедрению в национальные статистические системы ССД методологии сбора и анализа **дезагрегированных данных**,
- поддержка **устойчивого экономического роста** и мер по защите ССД от обеднения,
- трансфер технологий, поддержка развития инфраструктуры, торговли, инвестиций,
- обмен опытом и внедрение лучших практик в области **инвестирования в человеческое развитие**.

Для того, чтобы никого не оставить позади, не менее важно оказание содействия государствам ССД по разработке и внедрению лучших практик

в выстраивании взаимодействия правительств с бизнесом, научными кругами и гражданским обществом для эффективного вовлечения негосударственных партнеров в процессы выработки решений по обеспечению устойчивости развития на национальном уровне.

Международная поддержка ССД играет важную роль в достижении устойчивого развития, потому что устойчивость ССД – это важнейший элемент достижения глобальной устойчивости.